

串珠成链 打造法治文化特色风景线

本报记者 周国新
实习生 张韵 金颖佳
通讯员 蔡巧娥

“国旗、国歌、国徽、首都都是宪法规定的内容。”温岭市宪法宣传教育馆中，一名志愿者正向身着迷彩服的高一新生们讲解墙上展示的宪法知识。新学期伊始，同学们在志愿者和军训教官的带领下走进宪法馆，学习宪法知识，提高守法意识。

首次参观宪法宣传教育馆，同学们认真聆听讲解，仔细参观宪法文化、宪法发展历程、法治器物模型等几个展示区，还参加了宪法宣誓活动。“以前，我只知道宪法是我国的根本大法，但没有深入了解过，更没有什么切身感受。这次通过参观宪法宣传教育馆，我感到很有收获，无论是看到的展示内容还是听到的讲解，都让我学到了很多宪法知识。尤其是宪法宣誓活动，更让我体会到了宪法的精神和力量，也让我们更加明确，要做一位遵纪守法的公民。”参观结束后，高一新生小张说道。

近年来，温岭市司法局以法治文化建设为抓手，不断加强法治文化阵地建设。自2019年起，温岭市司法局按照“主题鲜明、因地制宜、高端设计、注重实效”的原则，立足温岭特色文化，以增强识别力、吸引力和影响力为着力点，建成了一条具有浓厚温岭特色的“东部法治文化线”。

连点成线 形成有机整体

位于温岭市新河镇中东部的六闸潮村，普法活动颇具特色：村里不仅自建了1000多米长的法治健步道，每个季度邀请法律专家在文化礼堂开设法治讲座，还专门聘请了法律顾问，为村民提供法律咨询。

像这样注重普法宣传的村，在温岭还有很多。为了更好地构筑“东部法治文化线”风貌，温岭在整体架构上融入了“一心两端”理念，连点成线，以宪法馆为中心，市法治文化广场、石塘镇法治文化广场为两端，沿途串联城东、新河、箬横、松门、石塘等7个法治文化示范点以及普法宣传上具有特色的各个村，总长56公里，形成了一个有机的整体。

同时，温岭市司法局集中资源，整合全市力量，加大了东部法治文化阵地建设投入，全面推进市、镇(街道)、村(社区)法治文化公共设施的覆盖率，带动提升法治文化阵地建设质量和水平，打造出这条高品位、高颜值、高质量的法治文化精品线。

突出特色 彰显独特魅力



参观宪法馆

在法治文化阵地建设过程中，温岭市大力推进法治阵地品牌的效应化、精品化，突出特色，打造精品点位。

总投入100多万元、建筑面积约300平方米的市宪法宣传教育馆作为“东部法治文化线”的中心，集宪法宣誓活动、平面展示、视频播放以及知识问答等形式为一体，自2018年5月运行以来，已接待青少年、机关干部、群众等近8万人次。

温岭还注重资源整合，充分挖掘本地特有的历史文化、地理环境、风土人情、名人雅士等特有资源，把法治宣传融入区域文化、地方民俗、成长教育、社会治理建设，增强了法治文化的识别力、吸引力和影响力。

温岭市法治文化广场也是我省法治文化建设示范点之一，集法治宣传、休闲娱乐为一体，将当地的阳光文化、海洋文化、石文化有机融合。广场分为法治护航、法治艺术墙、法治成语典故、衣食住行法治小品等部分，让市民潜移默化中增强法治意识。此外，以“法安天下 四海波静 德润民心 地利人和”为主题建成的石塘镇法治文化广场，利用环境优势和公共艺术手法，让法治文化公园不失旅游景点的功能。在金沙滩景区入口处建设集思想性、艺术性、观赏性于一体的法治文化公园，让市民游客在游览中学法，树立法治观念。

目前，融合农耕文化和滩涂文化的松门镇南咸田村法治文化广场，融合城市文化和休闲文化的城东街道岩下社区法治文化广场，融合海洋文化和旅游文化的石塘镇法治文化广场，新河镇六闸潮村朱熹元素文化主题法治广场等，都已建造完成，形成了百花齐放的局面。

同步推进 打造新的阵地



法治文化活动

今年4月，温岭市在东辉公园广场开展了一场《浙江省民营企业发展促进条例》大型法治宣传活动。活动现场，工作人员通过专题宣讲、法律咨询等方式，及时为企业答疑解惑，保护民营企业合法权益。

各个法治文化示范点通过现场会、组织相关部门教育学习等方式，把法治文化阵地建设与普法活动相结合，释放普法宣传能量，让各点位成为所在镇街的法治教育阵地，也让百姓能享受到便利的法治服务资源，既扩大了文化线的惠及面，也增强了文化线的影响力，使法治文化阵地成为温岭市全民普法的重要窗口和阵地。

今后，温岭市司法局将在全市范围内，以这条文化线为样板，继续寻找新的区域元素，结合法治元素，打造新的法治文化线，以线带面、整体推进，实现全市范围内法治宣传无死角全覆盖。



普法志愿者



认真学法的经营户